

# 坐在轮椅上追梦的“金手指”

## 俞莉娜实践了“命运不会辜负努力的人”

记者李国峰报道 世界著名物理学家霍金曾说,“无论命运有多坏,人总应有所作为,有生命就有希望”。今天故事的主人公就是如此,虽然双腿残疾,却凭借一身速录技能有所作为。

“逆境是人生的摇篮,命运不会辜负努力的人。”不久前,获评杭州市第四届“最美杭州人——十佳残疾人”荣誉的俞莉娜,正活成了自己这句座右铭希望的人。坐在轮椅上追梦,带领着自己的速录团队,追赶生命的“声音”。

### “读书是唯一的出路”

今年55岁的俞莉娜,是土生土长的富阳人。3岁时因病毒感染患上小儿麻痹症,导致双腿残疾。她既是不幸的,又是幸运的,“一路走来,是家人给了我最大的

安全感。”俞莉娜的父母都是知识分子,尽一切可能给她看病的同时,不忘教育她树立对疾病的正确认知。更为重要的是,父母鼓励她坚持读书。

“读书是唯一的出路”,这在她心中扎了根。成绩优异的俞莉娜考上了浙江财经学院(现浙江财经大学),毕业后成为了一名会计。36岁那年,她随父母回到富阳老家定居。原本以为有着丰富工作经验,求职不是难题,但双腿残疾的现实因素,还是导致她屡屡受挫。

频遭求职打击的俞莉娜,未曾放弃希望,决定变换思路,主动作为,拓宽自己的人生路。一次偶然的机会,她从媒体上看到关于一种新的速记技术介绍,瞬间就被吸引了。“自己虽然行动不便,但是我还有一颗充满知识、思路活跃的大脑,用好它,一定能为我的人生带来些什么。”俞莉娜坦言,刚接触速录,自己并没有多想以后会怎样,“总不会比现在更糟了吧!”

### 找到属于自己的那片天空

拨打电话、订购速录机和培训书、在家自学……在未知的速录领域里,她寻找了那片属于她的天空。2004年,俞莉娜开始创业并拿下了杭州地区速录机销售代理权和特约培训资格。

但创业初期尤其艰难,俞莉娜既当老板又当业务员,上门谈业务也总是四处碰壁。

行动不便,这始终是难以逾越的鸿沟,创业18年,俞莉娜始终铭记初心,“专心做好速录这件

事,就够了。”也正是这份执着与纯粹给她带来了一单业务、两单业务……

杭州的速录师圈子并不大,目前,较为知名的便是杭州金手指速记服务有限公司,公司负责人就是俞莉娜。如今,“金手指”已是当地政府、新闻媒体的“专用”速录师,担负起各类会议、各大赛事速记服务职责。

### 为社会作些贡献

今年年初杭州拱墅区突发疫情,包括疫情发布会在内的众多会议的速录任务就落到了“金手指”肩上。深知此项任务重大的俞莉娜,没有一丝犹豫决定亲自上阵。当时她家被划定为管控区域,她就居家远程做好速录工作。“疫情就是命令。这个春节虽然忙碌,

但确实非常有意义。”9场速录服务,总记录近十万字,也是她使命必达的生动写照。

“一路走来我深知这些群体的不容易,也明白学习的重要性,我只希望为社会作一些自己的贡献。”初尝甜头的俞莉娜知道自己责任很重,“我既要在速录行业精耕细作,也要带领更多的残疾朋友找到属于自己的那片天空。”

这几年,“金手指”已在省内15所职业技术学院、2所职业中专建立速录实训基地,形成培训、实习、就业的一站式培养模式。身为拱墅区残联兼职副理事长的俞莉娜,还见缝插针地帮助全国36位下肢残疾朋友提供速录培训,助力参训人员实现居家就业。

## 普法进驿站

日前,玉环市总工会社会化工作者走进玉环市先锋骑手驿站,为正在避雨的外卖骑手们上了一节生动的普法课。现场,工作者大致介绍了工会的法律地位、基本职能以及新修改的《工会法》的修改内容,让在场的骑手们对工会有了初步的了解。骑手们纷纷表示以后会经常关注工会动态,参与工会活动。

通讯员叶肖肖 摄



## 助己亦助企

宁波自来水公司“拜师学艺”喜获丰收

本报讯 记者张浩星 通讯员胡晓萍报道 “拜师学艺”让我体会到了“活到老学到老”的乐趣”“这一年让我有了更明确的职业规划和人生方向”……日前,宁波市水务环境集团自来水有限公司第二批“拜师学艺”总结表彰大会举行,现场师徒们激动地分享一年来的收获与感悟。

记者了解到,这是该公司开展的第二批“拜师学艺”活动。本次“拜师学艺”活动共有62对师徒在信息技术、生产工艺、营业服务、设备维护、水质检验、摄影技巧、语言表达、公文写作等方面,开展了为期一年的跨单位“拜师学艺”活动。

该公司工会相关负责人介绍,为期一年的“拜师学艺”过程中,师徒结对完全自愿,全程实行动态管理。活动中,除了按《宁波市自来水有限公司“拜师学艺”实施管理办法》制定结

对期间每月至少一次线下教学,每季度一小结等要求外,公司工会还邀请专家对全体师徒开设了《通讯信息写作技巧》《职场礼仪》《短视频在工作中的运用》《职工心理疏导》等四门课程,为师徒们注入新能量。同时,除了技术学习,还特别关注师徒的人文关怀,在教师节发起了感恩师父视频活动,在新年发起了师徒互送祝福活动,不仅增进了师徒间的情感,更是营造了温馨的教学环境,形成良好的学习氛围。

在公司党委书记、董事长周正协看来,一年的“拜师学艺”开展得很扎实,做得很用心,“无论在职工岗位技能,还是职工精神面貌,尤其是推动年轻职工在主动学习,攻克难关,责任担当等方面都有了显而易见的变化和进步,为助推企业发展发挥了积极作用。”

## 放弃城市“洋气”的事业投入乡村“土气”的农业

# 这位“新农人”直呼很有成就感

家服装连锁店,有车有房,年收入百万有余。

朱玲玲父母在安吉承包了700亩土地,种植水稻和小麦。已到花甲之年的父母深感心有余而力不足。“现在都兴机械化种植了,人工省、效率高,但是我们年纪大了,对机械化一窍不通,还是得靠年轻人啊。”父亲朱义全说,“我种了一辈子的粮食,希望这份粮食事能传承下去。”

父母的心愿,朱玲玲看在眼里,也默默地付诸行动。2019年底,她卖了杭州的房子,关了自己的服装店,回到家乡安吉。“从小看着父母在田间耕耘,靠着这一片片稻田,养活了一家子。我对田野也有着深厚的感情。在当下,粮食显得更为重要,我很看好农业的前景。”接棒父亲的事业后,她做的第一件事就是,新建粮仓,采买机械化设备,成立安吉义泉生态农业专业合作社,从插秧到大米,机械化、流水线操作,发展定位从传统农业

转变为现代化农业。

然后,“半路出家”的朱玲玲跟着父亲去田间地头学习从插秧到出米的全过程,还时常跑去农业部门请教农技专家,去市场看大米、了解行情。从不懂到了解的过程,并不容易,她克服的不仅仅是专业知识的空白,还有从城市到乡村的落差,朋友圈疏远的孤独,以及他人的不解。

在朱玲玲看来,分工清晰,发挥各自特长,才能让合作社更好地发展。父亲种植了二十多年的粮食,是“土专家”,种植方面由父亲把关;弟弟大学就读数控专业,专门负责机械化设备的操作;而自己有着丰富的品牌运营、产品销售的经验,负责合作社的运营与销售。就这样,一家人干劲十足,创建“义泉大叔”品牌,将种植面积拓展到3000亩。

“以前父亲图方便,只卖稻谷、麦谷,利润低,销售范围也仅限安吉及周边。现在我们进行精细化、

品牌化销售,把大米精细分类,销往华东地区。”朱玲玲说,目前已和杭州、江苏、上海、宁波等地的多家酒店、学校达成合作,每个月可销售60吨大米。

做一行,爱一行。朱玲玲逐渐爱上了农业,短短三年时间,“义泉农业”已成为安吉县内最大规模的粮食种植企业,水稻年产量2500吨,小麦年产量1000吨。“做农业带给我很大的成就感。”她说,目前正在建设一个育秧中心,提高秧苗存活率,提升产量,种植面积今年将增加到5000亩。

作为当地优秀的女性创业者,朱玲玲当选为安吉县人大代表,与县内的农业创业者们一同探索与时俱进的农业发展模式。安吉是一个旅游强县,游客量多,也给农业带来了无限生机。”她说,作为“新农人”要牢牢把握住这个机遇,走农旅融合之路,拓宽农业的增值空间。接下来,将推出田间研学活动,深挖农耕文化。

体验基层民警的日常:

## 辖区百姓信赖的“暖男”不易当



郑双田在进行反诈宣传。

见习记者吴传薪报道 一脸憨厚的邻家小哥穿着一身威严的警服,初遇民警郑双田,脑子里闪现一个词“反差萌”。近日,记者跟着他体验了一回基层民警的日常。

早上8点半,记者准时来到兰溪市公安局上华派出所。推开办公室,郑双田正埋头计算一张桌子的银行流水。“这是一起跨境网络赌博案,我要把这几十万次进出账算清楚,才能确定犯罪金额。你来了我们就出发吧!”说着,他放下手中的厚厚一摞单据,整理好警服,扣好执法记录仪,带记者去辖区巡逻。

沈村村地处城乡接合部。站在村口,一眼望去,右手边棋牌室、网吧、旅馆一字排开,左手边便民超市、大排档等商铺人来人往,充满浓郁的生活气息。“小郑来了!”“双田……”走在村里,不时有村民熟络地向郑双田打招呼。这份亲昵正是郑双田常年奔走在辖区村社为老百姓办实事赢得的信赖。

不久前的一个晚上,村民老俞突然犯病。情急之下,家中八十多岁的老母亲拨通了郑双田的电话。正在家里休息的郑双田二话不说,拿起私家车钥匙匆匆出门。将老俞送到医院后,挂号、找医生、垫付医药费……直到老俞病情稳定了,郑双田才返回家中。“这几年,只要我家里有事,小郑都会来帮忙。这次我就第一时间想到了他。”老俞的母亲对郑双田竖起了大拇指,感激之情溢于言表。

郑双田负责的辖区除了沈村村,还有上华村、夏家村,常住人口六千余人。周边有好几家制药、化工、建材、食品等工厂,人员流动和治安情况复杂。

“我们的工作职责就是要拉近与群众的距离,在聊聊家长里短中,摸清每一家每一户的常住人口和租户的情况,才能服务好辖区群众,将隐患消除在萌芽状态,保证辖区内平安。”在郑双田看

## “我要争先”



近日,浙江聚弘凯电气有限公司第四届职工岗位技能大赛火热进行。今年大赛的主题是“深化双提升行动,践行共同富裕纲领”,一线技术和质量岗位所有员工几乎都报名参赛。

在去年底正式实施的《聚弘凯共同富裕纲领》中,员工素质提升是一块重要内容也发挥了预期作用。像开展能级工资改革有效激发职工学历提升和技能提升积极性,劳动效率显



田间地头成长起来的“新农人”朱玲玲。

记者程雪 通讯员王豆豆报道 6月,小麦成熟,开始进入抢收期,田野里收割机隆隆作响。这几天,安吉县递铺街道龙坝村的安吉义泉生态农业专业合作社负责人朱玲玲十分忙碌,带着外地客户,

在田埂边查看今年的小麦质量。朱玲玲身材高挑,穿着时尚,光看打扮一定想不到她是一位“新农人”。80后的她大学学习服装设计专业,毕业后在杭州从事服装行业,经过七八年的打拼,开了多

著提高,1~5月份,公司销售额同比增长46%。除了岗位津贴、职能津贴、技能津贴,公司还设立了自认定等级工津贴,对被评选为各类先进或比赛名次的职工,公司还给予每月500元的

父母赡养金(为期一年)。而此次开展的公司技能大赛,正从“重在参与”转化为“我要争先”,激发潜能,让共同富裕的道路越走越宽。

通讯员骆柏祥 摄